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Odglosy z jaskini
Adam Smolski

Lwiatko, znane juz czytelnikom Fotonu, zamieszkuje jaskini¢ w piwnicach bu-
dynku szkoty na Bednarskiej w Warszawie i tam przychodza na $wiat zestawy
zadan Konkursu. Sporo zadan do zestawow kandyduje, ale w konicu do nich nie
trafia. Chcg Panstwu przedstawi¢ jedno z takich zadan, oprotestowane przez
recenzentow. Moim zdaniem, zadanie jest w porzadku i az dziwne, ze trudno si¢
w gronie fizykdéw co do tego pogodzic.

Zadanie jest ,,oczywiscie” o rowerze, ktory byt leitmotivem tegorocznego
Lwiatka. Miato trafi¢ do zestawu dla III klasy liceum.

N

P v —  Oto rysunek kofa roweru, jadacego ze
stala predkoscia. Ktéry z rysunkow
wyobraza z zachowaniem tej samej
skali wektor przyspieszenia dosrodko-
wego punktu P znajdujacego si¢ aktu-
alnie na szczycie kota?

<
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L_Z> E. Jednoznaczne okreslenie tej samej
l skali nie jest mozliwe.
B C

A.

Co Panstwo o tym sadza?

Rozwiazanie:

Poprawna jest odpowiedz A. Poniewaz a=~—, wigc £ =Y. Ta rownosé
r \4 r

powinna by¢ spetniona na respektujacym proporcje rysunku. Poniewaz na rysunku

dhugo$¢ v jest rowna $rednicy kota, wigc @ powinno by¢ dwa razy dtuzsze niz v.
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Zauwazmy, ze jesli skala predkosci i skala odleglosci determinuja skalg przyspie-
szenn w ruchu obrotowym, to w kazdym innym tez. Przypu$émy, ze rower ma

dlugos$¢ I =2 m i jedzie w danej chwili z predkoscia v = 4% 1 przyspieszeniem

a= lﬂz. Jezeli wektor predkosci narysujemy np. dwa razy krotszy niz dlugosé
s
roweru, to wektor przyspieszenia musimy narysowaé szesnascie razy krotszy, niz
a_ 1

wektor predkosci, bo znowu réwnosé —:g%, spetniona w naturze, powinna
v

by¢ respektowana na rysunku.

Co, jak wida¢, niekoniecznie musi by¢ graficznie wygodne.

Od Redakcji:
Zachecamy do wypowiedzi na temat tego zadania. Zdania zespotu redakcyjnego
sa w tej kwestii podzielone.
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